

# 和谐社会的实现途径探析

牛建军

(中共曲周县委党校,河北曲周057250)

**[摘要]**构建社会主义和谐社会必须确立互利型思维方式;建立利益补偿机制;畅通利益诉求机制;调节利益分配机制;完善干部考核机制。

**[关键词]**和谐社会;实现途径;机制

**[中图分类号]** D64 **[文献标识码]**B **[文章编号]**1673-9477(2009)01-0068-03

构建社会主义和谐社会,是我们党从中国特色社会主义事业总体布局和全面建设小康社会全局出发提出的重大战略任务。因此,积极探索和谐社会的实现途径对于全面落实科学发展观的要求和加快小康社会的建设步伐具有十分重要的意义。

## 一、确立互利型思维方式

思想是行为的先导,一个人的世界观和思维方式决定着一个人的行为方式。因此,互利型思维方式的确立对于和谐社会的实现具有基础性作用。

任何一个社会都是由处于不同地位的多个利益集团所组成。他们都有自己的利益追求。由于在一定的社会历史条件下,社会生产力所能提供的利益成果总是有限的,而人们对利益追求则是无限的,尤其是在社会中占据主导地位的利益主体更是极力想把其它利益主体的利益降到最低程度,其结果是不同利益主体的利益追求必将都受到损害。因此,必须协调不同利益主体的利益追求,使它们都能依据自己在社会中所占的利益位置享受到社会生产力所创造的利益成果。只有这样,整个社会才能协调发展。

互利型思维方式是相对于传统的功利型思维方式而言的。功利型思维方式的主要特征是绝对地以自我为中心,以最大限度地获取和占有眼前物质利益为关注和思考对象的一种思维方式。它是造成人与自然、人与人之间关系紧张的最根本原因。而互利型思维方式的根本原则则是以互利互惠的观点来处理人与外部世界的关系,包括处理人与人之间的关系及人与自然之间的关系。因此,以互利型思维方式代替功利型思维方式是实现社会和谐的重要思想基础。

在互利型思维方式指导下看待人与自然关系,就应该正确认识到在人与自然关系的背后是人与人的关系,善待自然的目的就是善待人。为了正确处理人与人之间的关系,就应该正确处理人与自然之间的关系。就人与人关系而言,要想达到利益互享目的,就必须把不同利益主体的不同利益追求科学地协调起来,在由不同的利益主体的利益需要构成的多种多样的利益体系中,必须把具有整体性和长期性的利益追求放在中心位置。切不可把自己一时一地的局部利益和整体利益对立起来,更不可将现实人的利益需要与未来人的利益需要对立起来,并以牺牲后者的代价来促使前者的满足。只有这样,才能保证人们的利益需要都得到一定程度的满足,以最终促进社会和谐发展。

## 二、建立利益补偿机制

追求人与自然之间的和谐共处是建立社会主义和谐社会的重要内容之一。虽然近几年来,我们在环保方面投入了大量的人力、物力和财力,但是,我国单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量不降反升。一些地

区环境污染和生态恶化已经到了相当严重的程度,发达国家上百年工业化过程中分阶段出现的环境问题,在中国已经集中出现。国内许多地区面对“有水皆污、逢雨必酸”的生态环境。这些情况在一些贫困地区更加严重。

“拿污染与吃饭相比,我们更愿意前者”、“如果严格执行环保法,这里不仅引不来一家企业,现有的企业也普遍难以生存,没有这些,老百姓就没饭碗”。一些贫困地区农民和官员的言语说出了贫困地区生存和发展面临的困境。站在贫困地区的角度考虑,环境问题不仅仅是发展观的问题,更是极为现实的“饭碗”,因为选择了山川秀美很可能明天就“没饭”吃了。

如何让落后地区既能环保又有饭吃呢?在我国,贫困地区往往坐落于大江大河的中上游,到目前为止还没有环保的积极性与能力,黄河、长江、淮河、珠江莫不如此。从国际惯例角度看,下游相对发达地区就有必要对贫困地区进行环境补偿,通过启动环保利益补偿机制,充分撬动贫困地区的环保积极性,并增强其环保实力。

我国要改变“违法成本低、守法成本高”与“经济发展、环保埋单”的现状,除了完善科学发展考核体系、严格环境执法外,还要亟待启动环保利益补偿机制。我们不仅要强调“谁破坏谁治理”,更有必要强调“谁受益谁补偿”。

## 三、畅通利益诉求机制

利益诉求机制,也就是利益表达机制、问题反映机制。其实质是,社会各阶层能否将自己的要求、意见反映到决策层。社会是否有一个正式的渠道表达民意、反映问题。建立健全畅通有序的利益诉求机制,不仅可以沟通政府与不同阶层及其成员之间的联系,又使各阶层之间的利益关系得到协调和规范,避免具有破坏性的利益表达方式,以利于党和政府更好地代表广大群众的根本利益,营造宽松的社会环境,为和谐社会建设奠定良好的群众基础。按照党的十六届六中全会决定的要求,我国的社会利益诉求机制应该服从“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局”,充分发挥社团、行业组织、社会中介组织和城乡基层自治组织的作用,完善重大决策的规则和程序,通过多种渠道和形式广泛集中民智,使决策真正建立在科学、民主的基础上。对涉及经济社会发展全局的重大事项,要广泛征询意见,充分进行协商和协调,引导广大群众以理性合法的形式表达利益要求,形成社会管理和社会服务的合力。

## 四、调节利益分配机制

和谐社会应当是各方面利益都能得到协调的社会,其基础与前提是维护社会的公平公正。调节利益分配机制,就要充分发挥市场在资源配置和(下转第70页)

愿服务活动,帮助他们解决心理问题,提高心理素质,促进学生全面健康发展。还可以组织志愿者参观少管所,让大学生在与失足少年的接触中,增强法制意识和奉献意识。三是志愿服务有助于将社会资源引入校内,引导大学生树立正确的价值观,坚定其服务人民、回报社会的信念。大学生的思想发展尚未成熟,易受外来观念的影响,在价值观、人生观的确立上更需要正面教育的有力引导。高校可以邀请社会成功人士以志愿者的身份走进校园,为大学生义务传道解惑。以他们努力奋斗、回报社会的真人真事感染学生、引导学生,引起学生对价值观衡量标准的大讨论,增强大学生的事业心。

### 三、持久有效发挥志愿服务活动在高校思想政治教育中的作用,必须在建立长效机制上下功夫

志愿服务倡导了一种“奉献、友爱、互助、进步”的时间精神,符合大学生口味,受到大学生欢迎,对搞好大学生思想政治教育有重要意义。把这项事业长期深入地坚持下去,需要构建长效机制。志愿服务是一项复杂的系统工程,包括宣传动员、招募选拔、培训派遣、日常管理、就业服务、评选表彰等多个环节,涉及管理学、经济学、社会学等多个学科,需要逐步建立健全各项工作机制。一是可以建立志愿者评选办法。结合大学生的性别、兴趣、专长、个性特征等情况,围绕不同的活动主题,高校可以制定不同的评选办法,按照自愿报名、集中筛选的办法,切实选拔出有热情、有能力、会服务的志愿者。二是可实行资助办法,鼓舞激情,引导方向,保证重点。

(上接第68页)

社会利益调节中的作用,充分利用市场机制为不同的利益主体创造公平的竞争环境,调整利益分配格局,减少不同利益群体之间的不公平感。同时完善劳动力市场,为劳动者获取社会利益创造有利条件。完善利益分配机制,还要发挥国家、政府的调控作用。国家、政府是调整社会利益格局的主体。国家通过制定法律及相关制度、政策,为不同所有制、地区、行业的社会成员参与平等竞争创造良好的环境。在经济转型期间,因体制错位、制度不配套等原因,一部分人通过以权谋私、贪污腐败获取超额利润,还有人利用垄断获取利益。因此,要通过制度建设,堵塞各种漏洞,保证分配领域的正常秩序。要坚持把最广大人民的根本利益作为制定政策、开展工作的出发点和落脚点,正确反映和兼顾不同方面群众的利益,高度重视和维护人民群众最现实、最关心、最直接的利益,坚决纠正各种损害群众利益的行为。同时,我们的社会正处在急剧转型期,由于种种原因,我国改革的许多风险和成本被社会中的一些弱势群体承担了。比如:医疗改革的结果是穷人看不起病,住房改革的结果是穷人买不起房,教育改革的结果是穷人上不起学,国企改革的结果是工人下岗失业等等,因此,国家就有必要对这部分人进行利益上的合适的补偿,让他们共享改革和发展的成果。

### 五、完善干部考核机制

从某种意义上说,不科学的政绩观、不科学的干部考核机制是实现和谐社会的最大障碍。建设社会主义和谐社会的目的就在于使不同利益主体的不同利益需求在社

高校在思想政治教育经费中可以划出部分资金,作为志愿服务的启动资金专款专用,并安排专人管理。根据服务内容、地区、形式等不同情况,给予服务队不同程度的资助。可以重点资助到少数民族地区、西部地区、省内欠发达地区的服务团和到社会实践基地的团队。三是可以实行立项申报制度,加强对志愿服务活动的统一规划、组织协调和宏观指导,确保活动取得实效。服务队活动前须向高校有关部门上报立项申请,高校可以组织专业人员围绕活动主题、组织形式、参加人数、预期效果等,对立项申请进行审核,对不同意的地方提出整改意见,经过反复整改,同意立项备案后,可根据不同情况给予志愿服务队一定的启动资金。四是实行事前培训制度,制定志愿服务活动守则,提高服务活动的实效性。活动前应根据活动内容和目标要求,对志愿者进行适当的培训,帮助大学生在思想上、技能上做好准备。组织制定社会实践守则,明确志愿服务队提倡什么、注意什么、防止什么,确保团队在保证人身安全的基础上,突出主题开展活动,切实取得实效。

### [参考文献]

- [1]梁绿崎.志愿服务与大学生成才[J].北京教育(高教版),2005,(11):12~14.
- [2]周炳振等.大学生志愿服务长效机制研究[J].思想理论教育,2005(增刊):101~103.

[责任编辑:陶爱新]

会生产力发展的基础上都得到不同程度的满足,也就是说,让所有的人都能享受改革发展成果。因此,我们必须制定科学的干部考核机制,把满足人民不断增长的政治、经济和文化利益追求作为一切工作的出发点。方法上,要有一套科学的考核指标。不要一味追求带病GDP。2007年5月30日,中国城市科学研究院公布了《宜居城市科学评价标准》。该标准从社会文明度、经济富裕度、环境优美度、资源承载度、生活便宜度、公共安全度六个方面进行了权重打分。同时,该标准还列出了四项综合评价否定条件,“一票否决”。这四项条件分别是社会矛盾突出、贫富差距过大、环境污染严重、淡水资源匮乏。同时,国家发改委也公布了一项名为“构筑以生活品质为导向的评价体系”的研究课题。生活品质评价指标体系的主要内容包括:自然环境与居住条件、生活出行与公共安全、社会福利与医疗健康、教育与文化娱乐社会参与与社会公平等。目前,和谐指数、幸福指数等概念不断出现在《人民日报》、《光明日报》等国内主流媒体上。因此,我们应该反思我们的考核体系,制定完善、科学、和建设社会主义和谐社会相适应的考核办法,并作为考核各级政府的重要指标。

### [参考文献]

- [1]李彦杰.论领导班子的和谐[J].河北工程大学学报(社会科学版),2008,(2):60.

[责任编辑:陶爱新]